

時事日誌

中國之部

民國十九年二月一日

在~~京~~與~~蔣~~總司令有會議，豫鄂各將領均準備赴~~京~~謁~~蔣~~。

◎第三次討桂之湘軍集中完畢，前敵總指揮劉建緒下令攻桂林。

◎美新使約翰生率參贊等向國民政府主席呈遞國書。

◎立法院通過民法舊編及物權編施行法草案審議案，會協會組織法，決定毋庸制定。

◎英香港總督金文泰離港，赴星督新任。

◎國民政府主席蔣中正與王寵惠王正廷研究對俄辦法

之結果，召莫德惠商補救辦法。

◎遼寧東北交通委員會派郵傳處長李德言赴哈爾濱進行東鐵電樞交涉，李與俄理事伊茲馬亦羅夫晤談後，表示：

(一)鐵路本身用電仍許路局經營，(二)侵占主權部分，(如不經檢查直發~~莫斯科~~海參威電及收發商電)，決不讓步。

◎北平調查外蒙政府委員會主席爲國民黨人阿默爾，其餘委員十九爲青年黨前主席丹巴多爾濟於政變後，任駐莫

斯科商務代表，仍在政府委員會掛名。

同 一 日

◎討唐軍事完全結束，總司令部配備軍隊，令劉峙之第二

路軍(除夏斗寅師外)全調津浦路，兼備成首都湖北及平

漢路南段防務並武漢衛戍，由何成濬之第五路軍擔任。何成

交涉，英使奉到英政府訓令，提出分五年逐漸撤銷意見，~~暫~~五

且謂下星期要到廣東去視察，兩三星期後回京，何應欽在中

央黨部紀念週報告討逆經過，並提倡節約運動。

◎英使藍浦生與外交部長王正廷再談撤職事，裁判結果

中英公司酬金，改爲年付三千五百鎊，另委酬金。

◎倫敦發表英政府爲領事裁判事二次致中國之備忘錄。

同 二 日

◎鐵道部據津浦路局報告，津浦車輛，爲各軍帶往平漢龍

海兩路者甚多，即電平漢龍海兩路交還。

◎鐵道部據津浦路局報告，津浦車輛，爲各軍帶往平漢龍

海兩路者甚多，即電平漢龍海兩路交還。

◎中央當務會議通過社會團體組織程序，准童子軍於四月十八日舉行第一次全國總檢閱及大露宿，核定工廠每年停工日數及星期日休假給資辦法。

◎朱德毛澤東入贛，連陷會昌、南豐等九縣。

同 四 日

◎鐵道部發表與中英公司商定改訂京滬路合同之結果；

(一)撤洋總管，另派董事會主席；(二)將材料價百分之五之

中英公司酬金，改爲年付三千五百鎊，另委酬金。

朝僑電外交部報告美政府對領事裁判權問題，無急切解決之意。

◎莫德惠在京續商對俄交涉補救辦法，首都對俄後援會提出：(一)請速承認~~莫斯科~~爲正式會議地點，(二)請制止路拒在~~莫斯科~~舉行正式會議，(三)發還沒收華僑財產，(四)前中東路俄局長不得復用。

◎西門諾夫斯基奉~~莫斯科~~政府訓令，於一日向東北當局

提出：(一)請速承認~~莫斯科~~爲正式會議地點，(二)請制止路

工罷工及仇視俄員，(三)中俄會議有正當辦法時，滿站俄軍

即撤，希望華軍撤退，免對峙而生誤會，(四)各項交涉望以友

誼關係交換意見。

◎中央當務會議通過社會團體組織程序，准童子軍於四月十八日舉行第一次全國總檢閱及大露宿，核定工廠每年停工日數及星期日休假給資辦法。

◎朱德毛澤東入贛，連陷會昌、南豐等九縣。

同 五 日

82082 有「勿使不幸事件發生始將開之談判」及「望中國政府賤諭各省，凡關於英人地位與利益之條約上規定在未經談判而協定修正以前，應完全繼續有效」之語。北平傳英美日商定對領事裁判權交涉將分別答復，容納中國原則，分期實行撤廳，先内地，次商埠，最後租界，南滿香港九龍訂立專辦法。

◎波蘭代表魏登向外交部交涉修改中波新約條文，外交部祇允另加換文。

◎行政院會議，對工商、財政兩部呈報關於金貴銀匱救濟辦法案，決議開採金礦由財政、農鑛兩部妥籌計劃外，餘准備案。

◎總司令部任第五師旅長胡祖玉為太湖勦匪總指揮，胡令所部由津浦路南段開蘇州，進行勦匪。

同 五日

◎中央政治會議討論對伯力協定補救辦法，大致關於恢復中國東路原狀及互釋僑民者因事實上已生效力，不得不承認；關於恢復中俄全部國交及中俄通商全部者作為懸案，關於恢復蘇俄在東省商業機關者，須保證不得為宣傳赤化之所，關於解除白俄武裝者，正式會議中須聲明中國不利用白俄，不能有苟刻之規定。

同 六日

◎中央政治會議開臨時會，對俄外交方案大體商定，內容暫緩，須整理後方公表。

◎中美航空合同，經軍政、財政、交通、參謀四部會議，決定呈請政府，請根本取消，惟美飛運公司已先以中國不履行合

◎上海西報登載改組臨時法院新協定中，有違犯工部局章程者，歸捕房辦理，不經法院之手得罰金五十元之消息，商

界聯合會電請政府糾正。

同 七日

◎中央政治會議討論對俄外交事，展期赴粵。◎國民政府主席蔣中正因辦理對俄外交事，擬期赴粵。

◎中央政治會議外交組討論對俄問題，決定發表對俄宣言。

◎航空署據駐日領事館電稱，日本定三月六日起派飛機輪流來華，每日自大阪直航上海，以作長途試飛。

◎蔡連升在哈爾濱聲明：於中央對外聲明中央與東北完全一致時簽訂協定，協定僅十條，無密約，就政府所承認之

中俄協定範圍辦理，無其他損失國權之處。

◎藍浦生向王正廷提出關於領事裁判權交涉之意見書，注重在華英僑生命財產之安全，希望對外僑訴訟法詳加考

◎蔣電何健，謂將赴粵視察，限湘軍即克全州，進攻桂林，慮以求完備。

◎上海外交部外交討論委員會開會修改革章程，舉史量才

◎上海法租界會審公廨自動改組，法總領事甘格露公布辦事簡章五條，刑事案由中國法官獨審，租界代表得觀審及發表意見；華洋刑事及引渡案，會審在該公廨登記及被承認之中國律師，得出庭於刑事公堂。

◎中央政會會議，決議改組湖北省政，何成濬仍為主席。

◎中央律師，得出庭於刑事公堂。

同 八日

◎外交部發表對俄宣言，首述國民政府前僅令蔡連升建議解決中東鐵路糾紛及舉行正式會議之手續，即聲明：伯力紀錄，規定解決中東鐵路糾紛之辦法外，尚載有數種事項。

◎中國代表無權討論者，中國代表實屬超越權限。中述協定依國際慣例須經政府核准及批准，及伯力紀錄中關於解決

中東鐵路糾紛辦法與互釋拘留人民等已實行。最後聲明：國民政府為謀中東鐵路問題之最後解決起見，特選派代表前往莫斯科出席正式會議，專為討論中東鐵路善後問題，至

關於兩國通商及其他一般問題，蘇聯政府如認為有商議之必要，另派代表來華時，國民政府亦願與之商議。

◎國民政府徵辦前辦對俄外交各員，外交部司長周光光免職，署辦，駐芬蘭公使朱紹陽，前哈爾濱交涉員蔡連升均令行政院轉飭外交部嚴加議處。

◎蔣召莫德，惠商對俄辦法，勘任正式會議全權代表，莫仍堅辭。

◎美新使約翰生抵北平使館，表示將赴東北及長江流域作兩個月之考察，並確定其中國譯名為「詹森」二字。

◎福建省政府主席楊樹莊過滬赴京，報告閩變經過，奉命

查辦閩變之上海特別市長張羣與楊晤後，即準備赴閩。

◎國民政府主席陸空軍總司令蔣中正致電副司令閻

林庚侯朱成章為常務委員。

◎劉峙之第一師有一旅到徐州，與在蚌埠之顧祝同陳繼承各師會同警備津浦路線。

日返京，共圖治理。

◎ 國對辦理西北善後問題，欲以從前第二集團編遣餉費為標準，請中央撥款。

◎ 南京法領事介紹僑法俄國女飛行家畢門藤來華作飛行遊覽。

◎ 豐玉齋在北平向新聞記者談話，謂四省保安隊十二旅，在北平太原保定三處招募訓練。

同 十日

◎ 時局因閻復蔣電，高唱禮讓為國，力言武力不足以統一全國，請共同下野，發生極大之波瀾。

◎ 國民政府五院院長發表告軍人書，聲明中央根本政策為和平統一，痛斥挑撥離間，從中漁利者之非。力行（一）須

視軍隊為國家之武力，（二）於保障國家生存之中求本質之生存，（三）不存利用別人之心而亦不可為別人所利用，（四）

力求問心無愧不畏人之滅我。

◎ 何成濬回漢，蔣另電召駐鄂師長蔣鼎文、夏斗寅、趙觀濤、徐源泉、范石生等於二十五日前赴京開會。

◎ 成為問題之石友三扣車事件，經石允於十天內先行放還一批，待稍和緩。

◎ 太湖則匪總指揮胡祖玉在上海召集沿太湖各縣縣長及水警區長開勦匪會議。

同 十一日

◎ 顧祝同抵徐州，在劉峙未到，代主徐州軍事。原任徐州警備之第十一軍馬鴻逵部奉命調駐安慶蕪湖合肥新開駐

津浦路附近之第二路軍以外各軍均奉令他調。

◎ 劉和鼎師留津浦路之陸續遣旅奉命調回，政府將以劉

師應付變。

◎ 中日關稅交涉，宋子文重光葵已接洽互惠辦法，惟外交部方面雖不反對互惠關稅，而主張不用條約形式，免致牽及其他問題。

◎ 中國航空公司與美國飛運公司所訂之中美航空合同之應廢止及修改，軍政、財政、交通、外交四部尚在研究中，另有美商飛馬公司向交通部接洽投資郵航事業。

◎ 北平有裁兵運動之舉行，其宣言謂：我國現有兵額約二百五十萬人，每年約耗五萬萬元，歲入四萬五千萬，償外債一萬萬，餘數悉充軍費，尚短一萬五千萬。正積不足，益以苛捐，捐不足，繼以戰爭，非亡國不止。

同 十二日

◎ 中捷友好通商條約由王正廷倪慈都在南京簽字。

◎ 國民政府派駐法公使高魯為互換中希友好通商條約批准書全權代表，外交部將高魯與希臘代表普利狄斯於十八年九月三十日在巴黎所訂之中希條約全文公布。

◎ 工商部長孔祥熙對銀價繼續跌落，發表禁止外國銀幣存銀之主張。

◎ 中央政治會議決議特派莫德惠為中印會議全權代表，解決中東鐵路善後問題。通過十九年度試辦豫算章程及市

組織法原則審查案。

◎ 北平傳各國對庚款案近謠，英不贊成庚款築路，令藍浦即將簽字收回，威海衛問題，已與英使藍浦生簽訂草約。

◎ 國民政府主席蔣中正發表談話，謂目前正吾人努力奮鬥之日，決非高蹈遠引之時。

◎ 完成粵漢鐵路委員會委員長陳伯莊赴粵調查後，擬定期完成辦法，向鐵道部請示。

◎ 國民政府國務會議決議通令禁售清史稿。

同 十五日

◎ 南京太原間因閻十三日復蔣電，發生大辯論，胡漢民譴責閻王寵惠電，譴國有網羅，黨有紀律，個人進退，絕無自由，並申述閻欲與蔣共去之錯誤。吳敬恆何應欽各電趙戴文，對閻所指責者有所詰難。

◎ 英使薩浦生由漢口乘飛機到南京與王正廷談還庚

◎ 北方傳蔣對閻十日電，於與胡漢民何應欽等商量後，復電請共謀匡濟，勿邀消極。

◎ 五朝樞以美外部對於撤職領事裁判權案之覺書及提議寄外交部審閱。

◎ 同 十三日

◎ 日人在龍井村設立吉會路籌備處，準備以武力強行築路。

◎ 鹿鍾麟表示願依編遣方案實行縮編陝甘青海寧夏四省軍隊，請發西北善後公債二千四百萬元。

◎ 上海公共租界工部局中西董事錢送與錢唐同行來滬，謀改善工部局組織之問題。

◎ 王正廷外交報告，謂改組上海公共租界臨時法院，協定即將簽字。收回威海衛問題，已與英使藍浦生簽訂草約。

◎ 國民政府主席蔣中正發表談話，謂目前正吾人努力奮鬥之日，決非高蹈遠引之時。

◎ 完成粵漢鐵路委員會委員長陳伯莊赴粵調查後，擬定期完成辦法，向鐵道部請示。

◎ 國民政府國務會議決議通令禁售清史稿。

同 六日

◎對於印度之棉布關稅提高案，日外務省決向英本國及

印度政府嚴重抗議。

◎英海軍豫算，今年定英金五一·七三九·〇〇〇鎊，較之

一九二九年節省四千萬鎊。

◎本日為國際失業節，全世界勞工有示威運動。

◎海會專家委員繼續討論潛艇之間題，英美意三國皆準備接受最高排水量一千八百噸，以此為討論之根據。

同 七日

◎印度甘地決定自三月十二起開始非武力反抗之運動，着手運動之地點，已擇定薩拉區之傑拉爾浦地方。

◎本日德意志銀行開董事會議，總裁沙樞博士忽以不贊成海牙會議最後議定書為理由，提出辭職。

◎美國會議員約翰·塞羅維氏在衆院演說，詳不列建築大計劃，實為補救失業之唯一良策。

◎爲失業問題，美總統荷佛發表宣言，謂彼所主張之全國

頑抗世界雅片專賣權。

◎美議員麥克瑪斯德氏前提議收買美國小麥，運往中國散賬一案，據本人謂，此案可望通過。

◎英帝國統一黨兩領袖庇佛白羅克與羅塞米埃兩人間發生政見不同之裂痕。

◎捷克斯洛伐克總統馬薩利克八十壽辰。

同 八日

◎印度甘地請各廠主廠工商店東夥及全體平民以二月八日為和平的完全休業日。

◎美國第二十七任總統塔孚脫逝世。

◎法外長白里安與史汀生晤談，法方傳出消息，謂所談者，為英法意日五國成立互保條約之可能性。

◎西班牙內閣決定趕辦大選舉。

◎英國發表本年教育經費總額為五五·一三八·〇〇〇鎊。

◎英白由難因失業問題，發表攻擊政府聲明書。

同 九日

◎德總理穆勒警告各方，謂德國會如不能集會通過楊格計劃，則內閣即將辭職。

◎日本絲價委員會通過政府之絲價保障案。

◎印度立法會否決國民黨所提出之休會案。

◎日本全國棉紗同業會在大阪開會議決抗議印度議會對於英國以外之進口棉紗作差別的提高關稅。

◎波斯政府在國會提出將波斯通幣改為金標準。

◎日本全國棉紗同業會在大阪開會議決抗議印度議會對於英國以外之進口棉紗作差別的提高關稅。

◎南極探險家美國裴德少將乘紐約城號行抵紐約。

◎英下院辯論失業問題，湯姆士報告失業增多原因。

◎美加利福尼亞州共同移民委員會向華盛頓衆議院提出抗議書，反對准美籍華人娶生於中國之妻室，移居於美之議案。

◎緬甸橡皮減產。

同 十一日

◎澳洲政府將有各貨入口稅增加百分之十至十五以減低商業入超之說。

◎比利時內閣核準中比間關於收回天津比租界之協定。

◎蘇俄鐵道委員會現正與德國聯邦鐵路籌商大規模合作方法，以期改組蘇俄鐵路制度。

◎海會首席全權會議史汀生發議一萬噸以下之航空母艦須置於制限噸數之中，日法英義對此均表示贊成。

◎英下院通過反對煤產稅案，是為工黨執政後第一次失

利。

◎海會第一委員會對於特殊並制限外艦艇之第二報告書討議完了。

◎印度甘地本日親率第一班非武力反抗義務員，躬為前導，開始其直達康培爾之百哩旅行。

◎印度會通過楊格計劃三讀案。

◎伊拉克內閣因其撤回大批英國官吏之要求，為英執政所拒絕，乃辭職。

◎英政府發表一九三〇年陸軍豫算，共英金四〇·五〇·〇〇〇鎊。

◎海續會議之歐洲組英法意三國交涉，事實上已陷於決裂狀態。意法主張懸殊，白里安之安全保障案全被拒絕。

◎英國以勞動黨左派為中心之議員團百名，發表宣言，倡主力艦全廢說。

同 十二日

◎英國保守黨領袖鮑爾溫在下院提出彈劾工黨政府案。

◎日本中文字相為企圖教育制度全局改正起見，將召集次官局長等協議具體方案。

82086

(◎)英財政大臣諾登之預算案，規定經常國用約英金七

八一·〇〇〇·〇〇〇鎊。

(◎)楊格計劃案已由德總統興登堡簽字，成爲法律，興登堡

且發告人民書一通。

(◎)國際法典編纂會議在海牙開會。

(◎)法下院可決預算案。

(◎)印度加爾各答市長古澤太氏被監禁，鐵道事業負作反

(◎)柏林消息，中德兩國已簽定航空業務合同。

(同)十四日

(◎)法下院可決預算案。

(◎)印度加爾各答市長古澤太氏被監禁，鐵道事業負作反

本誌第二十七卷第十號要目預告

倫敦海軍公約簽字後五強的明爭暗鬭

中亞鐵道之完成及其重要

蘇俄的五年大計畫

俄國糧食不足的根本原因及其前途之推測

英國之社會問題與社會立法

蘇俄的內部的爭鬭

一個衝突的解釋

程朱辨異（二）

現代德國社會學烏瞰

歷史上的歐洲合衆國

錫鑛的產量和世界的需要

老李（小說）

少年（小說）（續完）

(◎)美參院中，自新混合黨得勢後，新稅則案更將懸擱。

(◎)海會日美交涉，美國提出新案，其內容：（一）八吋砲一萬

噸巡艦，美國始終主張維持十八萬噸，即十八隻日本佔六成。

(◎)關於補助船團括的七成，美國稍稍讓步，（三）對保有潛

水艇現有勢力七萬八千噸之要求，則提議以六萬噸爲度。

(◎)全美三十個以上農業團體及婦女團體發出宣言，謂欲

望倫敦軍縮會議成功，非菲律賓獨立不可。

(◎)關於英法海峽隧道開鑿之英政府調查報告發表。

(◎)印度安德拉省國民黨推舉領袖，決定非武力反抗之日

之意。

(◎)國際聯盟軍縮籌委員會主席魯登攝倫敦

(◎)美國務省聲明對於南極之裴德發現地領有權，無放棄

軍縮之協定。

(◎)倫敦消息，海會英美兩國全權間，完全成立英美兩國海

行星，其軌道在海王星之外。

(◎)歐洲稅率休戰會議，英商部大臣格賴漢決計接受法國

所提出現有商約繼續一年之議案。

(◎)美國阿立索那州洛威爾天文台發見一新行星，即第九

行星，其軌道在海王星之外。